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Та тја на Ро сић

ВЈЕ ШТИ ЦА И КОЦ КАР
Раз ми шља ње о жен ском ау тор ству у два де сет пр вом ве ку, љу ба ви и оста лим 
бор ба ма

#me too ау тор ство

Од успе ха ро ма на Ухва ти зе ца (2018), Ла на Ба ста шић јед но је од во де ћих име-
на жен ског ау тор ства у пост ју го сло вен ској књи жев но сти. Али ова ис ка зна ре че-
ни ца као да са мом сво јом из ри чи то шћу по ста вља не ка пот пи та ња. На ме ћу се, као 
нај ва жни ја, два: шта је то „пост ју го сло вен ска књи жев ност?” И: шта је то „жен ско 
ау тор ство?” До дај мо и тре ће пот пи та ње, ко је не ма ну жно ве зе с пр вом ре че ни цом 
овог тек ста, али има с ње го вом раз ра дом: да ли и ка кве ве зе све то има с фе ми ни-
змом и ан ти фа ши змом?

Вра ти мо се из ри чи то сти. Ја сно је, на и ме, да у пр ве две де це ни је два де сет пр вог 
ве ка пост ју го сло вен ска књи жев ност по ста је све ви ше „жен ска” и све ви ше „квир”: све 
је ве ћи број ау тор ки ко је об ли ку ју ње не вред но сти, ме ња ју ћи са вре ме не књи жев не 
прак се ко је по ста ју по при ште но вих дис кур зив них бор би (ма њин ских, ак ти ви стич-
ких, мар ги на ли зо ва них...). Отва ра се ви ше па ра лел них фрон то ва бит ке с па три јар-
ха том у окви ру ко јих пост ју го сло вен ске ау тор ке два де сет пр вог ве ка об ли ку ју своју 
на ра ци ју о ра ту (Ал ма Ла за ров ска, Шеј ла Ше ха бо вић, Ади са Ба шић, Иван чи ца Ђе-
рић, Оља Са ви че вић Иван че вић, Ла на Ба ста шић), тран зи ци ји и пре кар ном си ро-
ма штву (Ма ја Со лар, Ива на Мак сић), ег зи лу (Да ша Дрн дић, Ма ри ја Кне же вић, Нина 
Жи ван че вић), ау то ва њу (Но ра Вер де, Леј ла Ка ла му јић), про ми ску и те ту (До ра Штерн), 
на си љу (Мо ни ка Хе р цег, Ми ли ца Вуч ко вић), бра ку (Ру ме на Бу жа ров ска), по ро ди ци 
(Дра га на Мла де но вић), де ци (Ми ле на Мар ко вић), ства ра ла штву (Да ни ца Ву ки ће-
вић), лу ди лу (Ива на Сај ко), зло чи ну (Мир ја на Ђур ђе вић), де тињ ству, абор ту су, соп-
стве ном те лу и те ли ма дру гих, бо ле сти, лу та њу, љу ба ви... Или о све му то ме за јед но... 
И, на не ки на чин, не увек, али че сто, о се ћа њу на СФРЈ.

Број но је, да кле, и ра зно вр сно жен ско ства ра лач ко „пле ме”. Ау тор ски гла со ви 
ко ји му при па да ју ау тен тич ни су и са мо свој ни. Они су чак и при зна ти, чи та ни, на-
гра ђи ва ни и пре во ђе ни (Са ви че вић Иван че вић, Ба ста шић, Бу жа ров ска, Мар ко вић, 
Ка ла му јић, Дрн дић, да на ве де мо тек не ке). Не раз ви ја ли се ствар на нај бо љи могући 
на чин по жен ско ау тор ство? Има ли раз ло га за бри гу?

Пре но што од го во рим, ево јед не епи зо де из сва ко днев ног жи во та. У књи жа ри 
сам у цен тру Бе о гра да и тра жим но ву књи гу ре ги о нал не ау тор ке. Реч је о тра ди ци-
о нал но до бро снаб де ве ној књи жа ри. Мла ди књи жар ме до во ди до ве ли ког сто ла, 
на лик они ма из „Икее”, и по но сно ка же: „Ов де мо же те на ћи књи ге свих ау тор ки.” Зу-
рим у на су мич но по ме ша не, по зна те ми на сло ве и име на: ме ђу њи ма има и уље за, 
при ме ћу јем од мах; тач ни је, оних (про)па три јар хал них ау тор ки ко је сло ве за од лич-
но про да ва не спи са те љи це бест се ле ра. Пи там се на ко ји на чин су се све те књи ге 
на шле на оку пу – шта ви ше, на ис тој го ми ли. Да ли је пре ваг нуо прин цип по ну де 



126

и по тра жње? Или јед но став на ле њост књи жа ра ко ји не мо же да пам ти сва та но ва 
жен ска ау тор ска име на па на ла зи ре ше ње та ко што во ди куп ца до же ље не ро бе јед-
но став ним три ком: иза бе ри те са ми кад већ же ли те да чи та те ау тор ке. Сто и ни је 
та ко ве ли ки, онај на ко ме се про да ју де тек тив ски ро ма ни још увек је мно го ве ћи. 
На го ми ли на ла зим ра дио-дра ме Ин ге борг Бах ман. У же љи да му чим књи жа ра, 
пи там га: „Има те ли још је дан при ме рак ове књи ге?” Он тра жи, ко па, из ли ста ва 
бес ко ри сне спи ско ве у ком пју те ру и пре зно јен ка же да та кав при ме рак у њи хо вој 
књи жа ри, а ни у њи хо вом лан цу књи жа ра – не по сто ји. Из гле да да се на сто лу за-
ду же ном за жен ско ау тор ство на шао пу ким слу ча јем. За до вољ на што сам на му-
чи ла си ро тог књи жа ра, ко ји за ме не у том тре нут ку оли ча ва си стем сам, ку пу јем 
књи гу за ко ју знам да је јеф ти на и дра го це но рет ка. Књи жар и да ље не слу ти ко је 
Ин ге борг Бах ман. Али се гла сно чу ди што не же лим да ку пим ни шта од Еле не Фе-
ран те. Уме сто од го во ра на то пи та ње, пи шем овај текст.

По сто ја ло је, да кле, до ба, ско ро за бо ра вље но, ка да је та ко ђе вла да ло мно штво 
жен ских ства ра лач ких гла со ва. Ра зно вр сних, буј них, бо р бе них и про ниц љи вих. 
Гла со ва ко ји су по че ли да се чу ју та мо не где ше зде се тих го ди на про шлог ве ка. 
Ипак, чи ни се да је то до ба, за јед но с Ин ге борг Бах ман, за бо ра вље но. Као да вас кр-
са ва тек за хва љу ју ћи тр жи шном ин те ре со ва њу за жен ско ау тор ство. Ко је, на рав но, 
ве ли ко ду шно по се же за за бо ра вље ним име ни ма жен ске књи жев не исто ри је и из-
но си их на пулт. Као ле по или ма ње ле по упа ко ва ну, при ре ђе ну, кри тич ки ре ди-
го ва ну ро бу. Ско ро за бо ра вље ну, али то ни ко не при ме ћу је, јер пра ши на за бо ра ва 
се ла ко от пу ху је. Ли ше ну, ме ђу тим, услед тог за бо ра ва, свог исто риј ског, по е тич-
ког и те о риј ског кон тек ста. Ко ји се мо ра ре кон стру и са ти као да жен ско ау тор ство 
и бор ба за ње га не тра ју ви ше од ве ка. Као да је то не што што би се сме ло за бо ра ви ти. 
Па се и Но бе ло ва на гра да до де љу је Ани Ер но, спи са те љи ци ко је се рет ко ко се ћа, у 
сла ву тог по но во по твр ђе ног и от кри ве ног жен ског ау тор ства ко је је оди ста има ло 
сво је злат но до ба у се дам де се тим го ди на ма два де се тог ве ка. И ве ро ва ло се та да, 
очи глед но нео сно ва но, да је бор ба из во је ва на и да су ау тор ке ко нач но на шле сво је 
ме сто под сун цем књи жев ног ка но на. Ја сно је: би ле су у за блу ди. Ла ко су их за бо-
ра ви ли. То ли ко ла ко да је по треб но да их се при се ћа мо, да их на бра ја мо. И што че шће 
ци ти ра мо. Ка ко се то де си ло? Ка ко је до шло до ре па три јар ха ли за ци је и бр зо мет-
ног уки да ња основ них људ ских и жен ских пра ва, укљу чу ју ћи и пра во на абор тус? 
Сход но то ме, мо жда је ја сно због че га је Еле на Фе ран те по зна ти ја од Ин ге борг Бах-
ман. И мно го бо ље про да ва на, спо ме ни мо то ус пут. 

Фе ран те се чи ни си но ни мом са вре ме ног, тр жи шно ак ту ел ног жен ског ау тор-
ства. Оног ко је као да да је жен ском ства ра ла штву пре ко по треб ну, ни кад до стиг-
ну ту фи нан сиј ску моћ. Та ко је и у филм ској и у ме диј ској ин ду стри ји ко ја је из недри-
ла #me too по крет. Дру штве не про ме не мо ра ју по че ти: же не се мо ра ју фи нан сиј ски 
осна жи ти ка ко би се кре а тив но оства ри ле. На пу ту њи хо вом фи нан сиј ском осна-
жи ва њу сто ји ма ши не ри ја па три јар ха та ко ја под ра зу ме ва сек су ал но уз не ми ра ва ње 
и зло ста вља ње, ду го трај но фи нан сиј ско по ни же ње ко ји ма се из ла жу оне ко је же ле 
да ре а ли зу ју сво је ства ра лач ке сно ве. Та ма ши не ри ја мо ра би ти осу је ће на и ра зо-
ре на. До бар део при че ко ја се ти че са вре ме ног жен ског ау тор ства ве зу је се за начи-
не де кон струк ци је и де струк ци је ове древ не па три јар хал не ма ши не ри је.
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Пре ми са о нео п ход но сти фи нан сиј ског осна жи ва ња за жен ско пи са ње при-
хва ће на је још од Соп стве не со бе Вир џи ни је Вулф – есе ја ко ји је пак на пи сан у са-
свим дру га чи јем исто риј ском и ин ду стриј ском кон тек сту. У вре ме ну ко је је прет-
хо ди ло хи пер кон зу ме ри зму и хи пер ко мо ди фи ка ци ји. Ак тив ност #me too по кре та 
ме диј ски је не ве ро ват но до бро по кри ве на. Та ко да се чи ни да жен ско ау тор ство по-
чи ње из не на да, баш да нас. Да не ма сво је ју че, а да је оту да не из ве сно и да ли ће 
има ти сво је су тра. #me too при ступ фе ми ни зму, аи сто ри чан у сво јој би ти, до при-
но си де кон тек сту а ли за ци ји жен ског ау тор ства и по го ду је ње го вој роб ној фе ти ши-
за ци ји ко ју Вулф ни је раз ма тра ла. Ства ри су се, да кле, про ме ни ле и мо ра ју се по-
но во раз мо три ти.

Украт ко: ко је и ка кво жен ско ау тор ство је у игри ка да да нас го во ри мо о жен-
ском ау тор ству? И нај ва жни је: ка ко са ме ау тор ке ре а гу ју по во дом роб не фе ти ши-
за ци је соп стве не по зи ци је, а на ро чи то оне ау тор ке ко је, по пут Ла не Ба ста шић, пишу 
на ма лом је зи ку ма ле зе мље ка ква је Бо сна? Да кле, оне ко је рет ко има ју при ли ку 
да се њи хов глас „пре ве де” на ве ли ке свет ске је зи ке и чу је на гло бал ном тр жи шту. 
Ну ди ли нам по след ња књи га Ла не Ба ста шић, на сло вље на Цр ве ни ко фер, на пи са на 
у ви ду днев ни ка, а у жан ру оно га што се да нас зо ве ре зи ден ци јал на књи жев ност, 
од го во ре на сва ова пи та ња?

Жа нр ре зи ден ци јал не књи жев но сти и жен ско ау тор ство

Мо гли би смо спо кој но ре ћи да се жа нр ре зи ден ци јал не књи жев но сти уве ли-
ко уста лио у књи жев но сти ре ги о на и да су ње го ве ка рак те ри сти ке ви ше не го пре-
по зна тљи ве. У пр вим сво јим об ли ци ма на ста ја ла је ре зи ден ци јал на књи жев ност 
скром но и ми ми крич но, у сен ци ро ма на, чи ју је фор му ра до при сва ја ла као ма ску 
ко ја јој до бро при ста је. Али, већ од Бер лин ског ок на (2005) Са ше Или ћа или Ко ма 
(2006) Ср ђа на Ва ља ре ви ћа ре зи ден ци јал на про за се згу шња ва ла око сво јих истин-
ских пи та ња: (не)пи са ња у ма те ри јал но на о ко иде ал ним, али емо тив но оту ђе ним 
ре зи ден ци јал ним усло ви ма, те на пе то сти пост ко ло ни јал них и нео ко ло ни јал них 
од но са мо ћи у све ту у ко ји ма је јед ни ма да то да да ју (ре зи ден ци је и сти пен ди је), а 
дру ги ма су ђе но да тра же и кат кад осво је ре зи ден ци ју или сти пен ди ју као вр ху-
нац про фе си о нал ног успе ха. Ге о по ли тич ка по де ла на Ис ток –За пад и бо га ти Се вер 
– гло бал ни Југ игра у ре зи ден ци јал ној књи жев но сти очи глед ну и ау то и ро нич ну 
по е тич ку уло гу, ко ју на ро чи то прак ти ку је но ва ге не ра ци ја „ре зи ден ци јал них ау-
то ра”, по пут ра но пре ми ну лог Бе ки ма Сеј ра но ви ћа, Мар ка По га ча ра или Бо ја на 
Са вић Осто ји ћа. 

Ре зи ден ци јал на се књи жев ност, да кле, од са мих сво јих по че та ка ба ви ла од но-
сом пи са ња и мо ћи, ства ра ња и еко ном ске до ми на ци је, под се ћа ју ћи на исти ну ка ко 
је сва ком пи сцу, а по нај пре спи са те љи ци, нео п ход на соп стве на со ба (или мо жда 
соп стве ни стан?). Не зна чи ли ова ре зи ден ци јал на мо да да је да нас сва ки пи сац по 
сво јој дру штве ној би ти и еко ном ском ста ту су за пра во – же на? Ин те ре сант но је, међу-
тим, да ме ђу пред став ни ци ма жан ра има ма ло ау тор ки, та ко да се, уз за пи се Ба р би 
Мар ко вић, Цр ве ни ко фер Ла не Ба ста шић на ла зи ме ђу рет ким „жен ским” тек сто вима 
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у ко ји ма се од нос пи са ња и ко ло ни јал не мо ћи ста вља у фо кус при по ве да ња; од но-
сно, бу ди мо пре ци зни ји – за пи си ва ња. Јер, по сво јој при ро ди, још од ро ма неск не 
ми ми кри је ко јој је при бе га ва ла, ре зи ден ци јал на књи жев ност је фраг мен тар на и 
скло на бе ле шци пре не го при чи. Ко мен та ру пре но Опи су и За пле ту. Ре зо ни ра њу 
ко је „ло ми” при род ни при по вед ни ток и са жи ма га у ми кро це ли не. На ра тив ном 
гла су ко ји фо ка ли зу је рас па да ње им пе ри ја пре не го оном гла су ко ји их мит ски 
ус по ста вља.

Цр ве ни ко фер (2021) по ја вио се го ди ну да на пре књи ге за пи са Вар ва рин у Евро пи: 
швај цар ска све ска (2022) Бо ја на Са ви ћа Осто ји ћа. Ин те ре сант но је да су обе књи-
ге ве за не за ис ку ство ре зи ден ци је у Швај цар ској, нај бо га ти јој од бо га тих европ ских 
др жа ва. На о ко не у трал ној. Ве за ној за про ток гло бал ног нов ца и ано ним не еко ном-
ске мо ћи. И Ба ста шић и Са вић Осто јић пре по зна ју – он не вољ но и у по ку ша ји ма 
да са чу ва до бро вас пи та ње, а она пр ко сно и по ли тич ки пре ци зно – еко ном ску до-
ми на ци ју као иде о ло шку по шаст и клоп ку за ства ра лач ки про цес. Али, док Са вић 
Осто јић оста је ве ран за пи су и бе ле шци као ми кро фор ми ко ја на ста је на мар ги на-
ма све та у не ста ја њу/на ста ја њу (што је и ина че ау то ров су ве рен по е тич ки из бор), 
Ба ста шић као да ко ри сти фор му за пи са и днев нич ке бе ле шке као ми ми кри ју при-
по вед ног про це са у окви ру ко га ће нам по ну ди ти – љу бав ни ро ман. Вра ћа ју ћи тако 
жан ру ро ма на, ко ји је то ли ко ду го слу жио као „по крив ка” за ре зи ден ци јал ну књи-
жев ност, са мо стал ност. Дру гар ски оду жив ши по е тич ки дуг. 

У Ла ни ној се књи зи де ша ва не што чуд но, не ти пич но за ре зи ден ци јал ни жа нр. 
Да ли је ово за бра ње но? На рав но да ни је. Ви ше пу та у исто ри ји књи жев но сти де си-
ло се да нам ау то ри по ну де днев ник ко ји за пра во је сте ро ман или део ро ма на (Жид, 
Кјер ке гор, Алек сан дар Ти шма... до пи ши те). Да ли је, ме ђу тим, нео че ки ва но и по-
ма ло ам би ва лент но пре о бра зи ти на вод но ре зи ден ци јал ни жа нр у кла сич ни љу-
бав ни ро ман ко ји има фор му днев ни ка? Је сте. И да је нам не ке од го во ре у ве зи са 
пи та њи ма жен ског ау тор ства у два де сет пр вом ве ку, пост ју го сло вен ске књи жев-
но сти, фе ми ни зма и ан ти фа ши зма, пи та ња ко ја смо по ста ви ли на са мом по чет ку 
ра да. 

Жа нр ре зи ден ци јал не књи жев но сти и љу бав ни ро ман

Јер, оче ки ва но је да се ау тор ке ба ве љу бав ним ро ма ном. И Ла на Ба ста шић с 
ла ко ћом при хва та ту тра ди ци о нал ну ду жност, већ од пр вих стра ни ца сво је књи-
ге ко ја се ни је, ни по што то не мој мо по ве ро ва ти, спон та но пре о бра зи ла у љу бав ну 
по вест. Ла на Ба ста шић ту тра ди ци о нал ну ду жност, да же не има ју при по ве да ти 
љу бав не ро ма не, при хва та ми ми крич но, у окви ру јед не на о ко по ли тич ке и ак ти-
ви стич ке из ја ве у ко јој сво је пи са ње пред ста вља као об лик суб вер ти ра ња сва ко-
днев ног (ма ло гра ђан ског) по рет ка:

Ме ни се по не кад чи ни да су сви око ме не за бо ра ви ли на смрт. Сви се по на ша ју као да ће 
је на кра ју не ка ко пре ва ри ти. И та ко: ре ђа ју је дан за дру гим те не ке по лу да не. Пла ни-
ра ју руч ко ве. Пе ру по до ве. Др же јед но став не ства ри у жи во ту.
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Мој план је исти већ ду го и не укљу чу је ни руч ко ве, ни по до ве: хо ћу да пи шем, да пу ту-
јем, да во лим и да за је ба вам фа ши сте. Ово пр во је ма ло ус по ри ло, ово дру го по лу дје ло, 
а од овог тре ћег по ла ко од у ста јем. Мо жда то ни је ло ше. До вољ но је за је ба ва ти фа ши-
сте да ми до па мин ско чи. Не мо рам че ка ти дру га пар ти за на за то. Гдје год да је, пре дуго 
му тре ба. А ја не мам вре ме на. (ис та кла Т. Р.)

Друг пар ти зан по ја вљу је се на са мом по чет ку Цр ве ног ко фе ра не са мо као фи-
гу ра са бор ца већ као ро ман тич на фи гу ра оног ко ји ће по мо ћи сло бо ди да до ђе на 
бе лом ко њу. Друг пар ти зан ће оста ти та јан ствен и без и мен, до би ја ју ћи ка сни је са-
свим не ре во лу ци о нар ни на ди мак Коц кар бу ду ћи да уче ству је у вр ло ка пи та ли-
стич кој игри спорт ског кла ђе ња то ком фуд бал ског свет ског пр вен ства. Друг пар ти-
зан по ста ће и слат ки ла жни те рет („Мо рам га се не ка ко ри је ши ти, Сем. За бо ра ви ти 
га на не кој же ље знич кој ста ни ци као ки шо бран”). Друг пар ти зан се на по след њим 
стра ни ца ма ро ма на по ја вљу је у нон ша лант ном шо рт су, ли шен до сто јан ства принца 
на бе лом ко њу, ис пу ња ва ју ћи спи са те љи цу, ко ја се нај зад ре ши ла књи жев не ре зи-
ден ци је и ра ка гр ли ћа ма те ри це, чи стом поп-сре ћом. Сре ћом ли ли хи па ко ја мо жда 
тра је крат ко, али не зах те ва да се ре зо ни ра и ко мен та ри ше смрт им пе ри ја ко ја нас 
ио на ко од вај ка да про жи ма:

Сје дим у дру гом нај ску пљем гра ду Евро пе (пр ви је Же не ва) и ми слим на го ми лу ти хог 
зла та. Ко рак по ко рак, од пан де ми је и Хи тле ро вог ро ђен да на до ли је пих из ло га с књи-
га ма, чи ни ми се да уви јек до ђем до истог из во ра кад год по ку ша вам об ја сни ти се би не-
су ви слу ту гу не ког гра да или ма кар ту гу ко ју гра до ви бу де у ме ни. Ни су ли по чи та вој 
ме лан хо лич ној Евр о пи ра за су ти тра го ви фа ши зма, би ло да су ви дљи ви у пр ља вим гра-
фи ти ма или скри ве ни у угла ча ном зла ту? Ни су ли то оста ци ње го ве фан том ске ра ди-
ја ци је? По сви ма на ма, у сви ма на ма. У чи стим шви цар ским ули ца ма и чи стим хр ват-
ским књи жни ца ма. Чак и у оним га ле бо ви ма. Хо ће мо ли их се ика да ри је ши ти? И што 
да ра ди мо кад нам се дру го ви умо ре? Мо же мо ли их кри ви ти? 
Дра ги Сем, да нас ме не ка ко бо ли ци је ла Евр о па. (ис та кла Т. Р.)

Јер за дру го ве је по треб но по ка за ти ме лан хо лич но, љу бав но раз у ме ва ње. Зато 
што ни су ту. За то што их че ка мо. И за то што ће на кра ју до ћи и ис пу ни ти нас том 
див ном ли ли хип-сре ћом, том љу ба вљу до стој ном се ћа ња на деч ји ус хит пред ли-
за ли цом. У том сми слу, по вра так жан ру љу бав ног ро ма на у окви ру јед ног при вид-
но или ствар но ан ти ко ло ни јал ног жан ра ка кав је ре зи ден ци јал на књи жев ност 
истин ски је па ра докс жен ског ау тор ства у пост ју го сло вен ској књи жев но сти два-
де сет пр вог ве ка. Мо гла бих ре ћи да због то га сма трам Цр ве ни ко фер нај у спе шни јом 
књи гом Ла не Ба ста шић до сад.

Љу бав је суб вер зив ни ја од пи са ња: и то је ја сно у оном тре нут ку ка да на ра тор ка 
Цр ве ног ко фе ра нај зад од у ста не од са ме се бе као од до сад ног ли ка спи са те љи це која 
„де мон стри ра сво ју ве шти ну” и де мон стра тив но це па стра ни це на пи са не у ре зи-
ден ци ји, а ко је, то већ зна мо из про зе дру гих ре зи ден ци јал них ау то ра, не ва ља ју 
ни шта. Ка да пре ста не да па ти од то ли ко пу та опи са не „ства ра лач ке кри зе” од које 
обо ле ва ју сви пи сци у свим ре зи ден ци ја ма. Ка да иза ђе из сво је „по зе за про зу” по 
угле ду на Ду брав ку Угре шић, или тзв. „спи са тељ ске по зе” #me too ау тор ства, и по стане 
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спо соб на да из рек не „ми сао ко ју је чи та лац но сио у се би а да је ни је био све стан”. 
Ми сао (о) љу ба ви.

У Цр ве ном ко фе ру љу бав на ве за оства ру је се у дво стру ко ко ди ра ном кљу чу. 
Пр ви под ра зу ме ва ро ман тич ни код ко ји ши фри ра ве зу два от пад ни ка, Вје шти це 
и Коц ка ра, од ко јих сва ко има соп стве но, про тив по рет ка усме ре но, тај но зна ње. 
То зна ње мо же до бро по слу жи ти у свр хе фе ми ни стич ке (Вје шти ца) или ан ти ка-
пи та ли стич ке (Коц кар) бор бе. У исто ри ји књи жев но сти ре ги о на, као и у свет ској 
кул ту ри, вје штич ји је за нат ме та фо ра спе ци фич них жен ских зна ња и уме ћа, али 
по нај пре жен ске од ва жно сти да се бу де сло бод ном. Од слу ча ја про го на „ве шти ца” 
у хр ват ским ме ди ји ма – ме ђу ко ји ма је Ду брав ка Угре шић нај по зна ти ја – фи гу ра 
ве шти це у пост ју го сло вен ској књи жев но сти ус по ста вља ви ше не го ја сну по ли тич ку 
ли ни ју ан ти фа ши стич ког опре де ље ња и фе ми ни стич ке бор бе. Фи гу ра ве шти це 
ни је ви ше тек у слу жби пу ке ро ман ти за ци је от пад ни штва већ је у функ ци ји ар ти-
ку ла ци је ја сне по е тич ке и по ли тич ке бо р бе ко ја се во ди у окви ру са вре ме ног жен-
ског ау тор ства и са вре ме не пост ју го сло вен ске књи жев но сти, да нас и ов де. 

А Коц кар је – зна мо то од вре ме на До сто јев ског – онај ко ји сво јом игр ом иза-
зи ва и ра за ра прин цип аку му ла ци је ка пи та ла. Иа ко гло бал ни ка пи тал, на ро чи то 
у зе мља ма тран зи ци је, до бар део свог про фи та оства ру је за хва љу ју ћи кла ди о ни-
ца ма, сам по ре дак коц кар ске игре раз от кри ва нам пут ко јим ка пи та ли зам иде када 
же ли се бе да по рек не или уки не. Коц кар ри зи ку је ка ко би до био, али упра во прин-
цип гу бит ка ко ји је упи сан у ње го ву игру пред ста вља, ка ко нам то ка же Харт, оружје 
ко је нам сам ка пи та ли зам ста вља у ру ке и ко је ка пи та ли зам сам раз ви ја про тив 
се бе у сво јим без број ним му та ци ја ма. Пи та ње је тре нут ка ка да ће то оруж је би ти 
упо тре бље но. 

Вје шти ца и Коц кар оту да су ре во лу ци о нар ни, од но сно пар ти зан ски пар ко ји 
до след но спро во ди сво ју ан ти фа ши стич ку а про ју го сло вен ску бор бу. У од суд ном 
тре нут ку пру жа ња по др шке спи са те љи ци ко ја про ла зи кроз (под се ти мо се, та ко 
жен ску) бо лест ра ка гр ли ћа ма те ри це, Коц кар ша ље факс с по ру ком: „Про бу ди се 
и оздра ви, мо ја Ју го сла ви јо.” Ве за Вје шти це и Коц ка ра от кри ва се ти ме као ода Ју-
го сла ви ји ко ја вас кр са ва у је зи ку овог па ра, па ра ко ји – као и сви па ро ви – има соп-
стве ни во ка бу лар не жно сти. Кључ не су ту ре чи „сир ни ца” или „Би је ло дуг ме” или 
Ћо пић или Дри на или Ми љац ка... Тај но ви ти друг пар ти зан је, на и ме Бо са нац, као 
што се и са ма ау тор ка Цр ве ног ко фе ра у овој књи зи (али и у сво јим но вим би о граф-
ским цр ти ца ма ко је има мо при ли ку да про чи та мо нпр. у The Gu ar dian-у) иден ти-
фи ку је као Бо сан ка. 

Цр ве ни ко фер се та ко из љу бав ног ро ма на тран сфор ми ше у чуд ну ре зи ден ци-
јал ну при чу у ко јој се љу бав де ша ва та мо где за то не ма ни усло ва ни мо гућ но сти. 
У стра ном, бо га том све ту емо тив не оту ђе но сти, али ипак не у ње му. Љу бав ни пар 
сви ја гне здо та мо где ни ка квих усло ва за дом не ма. У ег зи лу, на да љи ну, у но мад-
ском лу та њу, у че ка њу, у бор би: та мо где је је ди ни дом „за јед нич ки је зик” и истина 
да се он не мо ра об ја шња ва ти оном дру гом, да под ра зу ме ва јед но зна ње и раз у мева-
ње све та ко је сво ју сна гу на ла зи у од су ству по тре бе за об ја шња ва њем или пре во ђе-
њем. У при сно сти ко ја под ра зу ме ва бо сан ске то по ни ме и кул ту рал не ко до ве. Али 
и ју го сло вен ске. Ге о по ли тич ка ма па ко ја пра ти нео ко ло ни јал не и пост ко ло ни јал не 
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од но се мо ћи ове љу бав не при че от кри ва моћ от по ра та мо где се чи ни да ви ше ни чег 
не ма. Али, ка ко под се ћа Ју ди та Шал го, уто пи је уме ју да вас кр сну из соп стве ног 
пе пе ла. Као иде ја Ју го сла ви је и са мо во ља жен ског ау тор ства. Не тр жи шног, не ко-
мо ди фи ко ва ног, иму ног на соп стве ну фе ти ши за ци ју. 

Жен ско ау тор ство и исто ри ја ко ја не пре ста је да се до га ђа

Во ка бу лар не жно сти ко ји ко ри сте Вје шти ца и Коц кар под се ћа на рас пра ву 
Бар ба ре Ка сен о но стал ги ји као осе ћа њу не мо гућ но сти по врат ка до му, тач ни је, рас-
пра ву о до му као је зич ком фе но ме ну, а не пи та њу те ри то ри је. Ка сен у тој рас пра-
ви по ста вља пи та ње ка да смо, ика да, код ку ће? Да ли смо, ика да? Да ли је мо гу ће 
но стал ги ју за до мом, оди се јев ски по вра так на Ита ку, уоп ште окон ча ти? Или је су шти-
на но стал ги је упра во у од ла га њу до се за ња оба ле, ма ко ја то оба ла би ла. У по нов ном 
од ла ску на пут. У окле ва њу да се иза бе ре из ме ђу је зи ка (ма тер њих и не ма тер њих) 
– окле ва њу ко је от кри ва по ли гло си ју као при мар ну је зич ку си ту а ци ју са вре ме ног 
све та и ег зи ла у ње му. Све та у ком по зна је мо и раз у ме мо све на ше је зи ке јер су нам 
сви под јед на ко (не)ма тер њи.

Ва жно је оту да ре ћи за крај да је сво је но ве књи жев не по ду хва те, ко ји и ње но 
и жен ско ау тор ство уоп ште де фи ни шу на нов на чин, Ла на Ба ста шић под у зе ла на 
ен гле ском је зи ку. Узев ши уче шће у по ли гло си ји (не)ма тер њих је зи ка са вре ме ног 
ег зи ла. У сво јој за па же ној ко лум ни ко ју је 23. ок то бра 2023. го ди не об ја ви ла у The 
Gu ar dian-у, из ја сни ла се о ак ту ел ној по ли тич кој си ту а ци ји у Не мач кој, ко ју је на-
зва ла сво јим но вим до мом, по ре де ћи је са сво јим ис ку ством гра ђан ског ра та у Бо-
сни. По во дом тре нут но вр ло осе тљи вог пи та ња изра ел ско-па ле стин ског су ко ба, 
осу ђу ју ћи си ту а ци ју у ко јој во де ће не мач ке ака дем ске и кул тур не ин сти ту ци је 
пред ста вља ју за ла га ње за па ле стин ске ци ви ле и њи хо ва стра да ња ан ти се мит ским 
дис кур сом, Ба ста шић је упо зо ри ла на по ли тич ки успон ра ди кал не де сни це ко ја 
се ди же на власт упра во у оним окол но сти ма у ко ји ма се Не мач ка, због сво је на-
ци стич ке про шло сти, уз др жа ва од би ло ка квог на па да на Изра ел и ње го ве вој не 
ак ци је: „Под се ћам се шта ти ши на мо же да ура ди и ко ли ко ду го мо же да про го ни 
мје сто и на род. До ла зим са ти хог мjеста на то пље ног кр вљу. Ни кад ни сам ми сли ла 
да ћу исту та кву ти ши ну осjетити у Ње мач кој.” Сле де ћи сво је ста во ве из не те у ко-
лум ни, Ла на је не дав но на свом Ин ста грам про фи лу из ја ви ла да осе ћа „мо рал ну 
и етич ку ду жност да рас ки не сво је уго во ре с из да вач ком ку ћом С. Фи шер”, на во-
де ћи као раз лог не у спех из да вач ке ку ће „да бу де глас ко ји би се ја сно су прот ста-
вио ак ту ел ном ге но ци ду ко ји се де ша ва у Га зи, као и цен зу ри про па ле стин ских 
гла со ва у Ње мач кој”.

Сви су је зи ци ко је чу је мо, као и сви ра то ви за ко је зна мо, на ши. То је на из ве-
стан на чин по ста ло ви ше не го очи глед но по сле кр ва вог рас па да Ју го сла ви је у гра-
ђан ским ра то ви ма: чи ње ни ца ко ју не сме мо ни ка да за бо ра ви ти. Зло чи ни по чи њени 
у тим ра то ви ма као да се по на вља ју и да нас, ши ром пла не те, у но вим екс пло зи ја-
ма и по жа ри ма. Ги ну но ви, али и исти љу ди, по но во. Пи та ње жен ског ау тор ства 
ко је не ће би ти пу ка ро ба на књи жар ском пул ту већ отво ре ни ан ти фа ши стич ки, 
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ан ти ка пи та ли стич ки и ан ти па три јар хал ни став пи та ње је не тр жи шта већ оп стан-
ка. И љу ба ви, на рав но. И као сва го ру ћа пи та ња све та, то пи та ње је отво ре но, не пре-
кид но и бол но. Ду жни смо да на ње га од го ва ра мо, да га ак ту а ли зу је мо и да га не 
па ци фи ку је мо. Ни ка кво за та шка ва ње не ће по мо ћи: жен ска исто ри ја, као и исто рија 
ина че, упра во се до га ђа. Не пи та ју ћи нас за до зво лу ни ти за одо бре ње, као ни за 
са гла сност. Али то нас не спре ча ва да је гла сно и ја сно по зо ве мо на дво бој.


